

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMANE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ
Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Erezii

Datorită întinericului în care a fost ținut cu forța poporul nostru în trecut, acest popor a fost și este și astăzi ispitit de tot soiul de erezii și credințe împotriva firei și religiei sale, puse la cale în majoritatea cazurilor de aceia cari au interesul să ne ducă în rătăcire și să ne dea pierzării.

Una dintre aceste acțiuni subversive care caută să otrăvească sufletul poporului nostru este și pornirea clandestină de a răspândi în popor ereticile rugăciuni pe cari în mod anonim și-le trimit de la unii la alții, cu obligația de a le perpetua sub pedeapsa unui blestem grozav și neîndurător.

Modelul ce-l reproducem mai jos, dă dovada că ceea ce ni s'ar părea inofensiv, fără urmări, se poate transforma în dezastru pentru credințele noastre religioase, cari ne-au păstrat intacte sufletul și mintea, în cursul veacurilor, sub dese lovituri ce am primit de pretutindeni. Dar mai dovedeste că nu Evanghelia împune asemenea rugăciuni stupide, ci alți agenți dușmănoși desvoltării noastre și cari cu toată precugetarea ținesc anume scopuri subversive.

Iată modelul în cestiune:

„Vă trimit această rugăciune pe care o veți trimite la 9 persoane, *Episcopii din Erusalim* au trimis-o pe cei care au ajuns la mormântul d-lui Isus Kristus. Tie ne rugăm cel fără de moarte, mântuiește-ne pre noi de munca cea de veci prin sfântul sângele tău la toate relele lumii. *Cel ce nu va trimite această rugăciune i se va întâmpla o mare nenorocire.* În orașul *Izgsent* un om nu a dat atenție și la 5 zile ia murit fida sa, dacă o trimiteți la 9 zile veți avea o mare bucurie.

În numele sfinte scripturi“.

E o blasfemie la adresa Mântuitorului care n'a profesat astfel de învățături.

Asemenea eretice rugăciuni se împrăstie cu

zecile de mii și în mod constant, cu scop subversiv bine determinat.

Este deci chemarea preoților noștri să clarifice poporul și pe cei creduli, acolo unde observă că se strecoară această otrăvă sufletească.

Serbările pentru Avram Iancu

Subt prezidenția M. S. Regelui s'a ținut la 1 Iulie la palatul din București o consfătuire, la care au luat parte d-nii miniștri Ion I Brătianu, Al. Constantinescu și Al. Lapedatu, I. P. S. Lor. Metropolitan primat Miron și Pimen al Moldovei, General Coandă, general Mărdărescu, Vasile Goldiș și Gh. Țițeica.

S'a decis ca serbările săse facă la Tebea, Vidra de sus și pe muntele Găina.

I. La Vidra se va restaura casa părintească a lui Avram Iancu și se va construi în legătură cu această casă un muzeu al anilor 1848-49, o casă națională și o casă de adăpost pentru pelerini.

La Tebea se va amenaja mormântul lui Avram Iancu. Se va restaura biserica și se vor orându mai sistematic, cu plantație, mormintele din prejurul aceluia al „Regelui munților“ la care se va aseza cu această ocazie o placă comemorativă.

Pe muntele Găina. Se va înălța o troiță, în stil românesc, de piatră de granit, din partea locului.

Serbările vor avea loc la sfârșitul lui August, imediat după Sf. Maria Mare și anume: La Tebea unde se va face slujba solemnă la mormântul eroului, — la Vidra, unde se va inaugura în mod festiv casa lui Avram Iancu, Muzeul, casa națională și casa de adăpost pentru pelerini, pe muntele Găina, unde va avea loc obișnuita serbare populară, — la Câmpeni, unde Majestatea Sa Regele va prezida adunarea anuală a „Aso-



ciatiunii" și la Cluj, unde se va determina locul pe care este a se ridica statueta lui Avram Iancu și se va face o mare revistă militară.

Se va publica cu această ocazie monografia profesorului S. Dragomir dela Cluj asupra lui Avram Iancu, și o scriere populară despre acelaș, cu cele mai caracteristice legende asupra lui și se va imprima în 100.000 exemplare cel mai bun și fidel portret al Eroului.

La ziua Eroilor.

— Cuvântare. —

„Luptă bună am luptat,
curgerea am plinit, credința
am păzit...” II Timotei, 4, 7

Aceste cuvinte ale apostolului ne vin ca un ecou la rugăciunea noastră îndreptată astăzi spre cer; ca un ecou prin care ne răspund, din înălțimile zărilor albastre, din locașurile vesnice de lumină, unde petrec sufletele dreptilor, eroii morți pe câmpul de luptă, a căror pomenire azi o săvârșim și pentru ale căror suflete am înălțat către Dumnezeu sufletele noastre, în rugăciune. Aici, sub bolta senină a cerului, în biserica zidită nu de mână omenească, ci de brațul Celui Preaînalt, unde — cum spunea Mântuitorul Samarincii la fântâna lui Iacob închinătorii adevărați se vor închina cu *duhul* și cu *adevărul*, ferim pe martirii, cari și-au dat viața pentru-ca dreptatea lui Dumnezeu să facă un pas înainte în lume, între oameni și între popoare. Ca popor și biserică românească, ferim pe luptătorii eroi ai neamului nostru, pe oasele cărora s'a înălțat — cum se înălțau în veacurile dintâi ale creștinismului pe oasele martirilor, bisericile — edificiul măreț al României Mari. Îi ferim pe aceștia, căci s'au știut însufleți de iubirea de neam, au știut să urmeze virtuțile strămoslor și au fost în stare să jertfească ce aveau mai scump, viața lor. Îi ferim... și viitorimea îi va privi cu recunoștință și-i va avea totdeauna ca pe o pildă vrednică de urmat, căci, plinind Scriptura, *luptă bună am luptat, credința au păzit și lucrul au săvârșit*.

Lucrul săvârșit — România întregită în granițele firești ale neamului — n'a fost nici ușor și nu este nici neînsemnat, ci este o *faptă mare*. O faptă mare însă nu se face fără de un sacrificiu mare, fără de o jertfă deplină. Drumurile spre biruință ale adevărului și dreptății cari câte

puțin și p'erând s'au silit să-și facă loc în lume, totdeauna s'au deschis cu grozave puteri cheltuite și cu prețul multor vieți jertfite. Ideea biruinței nu se poate despărți de ideea sacrificiului, de ideea jertfei — și încă a jertfei de sânge. Acesta este un adevăr, pe care l-au mărturisit și-l mărturisesc toate religiunile.

Credința creștină, care este cea mai înaltă formă religioasă, a consfințit acest adevăr prin însuș întemeietorul ei, prin persoana Mântuitorului Christos, cel-ce și-a întins mâinile pe cruce de bună voie și ca un miel nevinocat fără de glas și-a vărsat sângele pentru mântuirea lumii, pentru biruința adevărului coborât din cer și a dreptății răsărită din pământ.

Înălțarea la cer întru mărire a Mântuitorului Christos și sederea deadreapta Tatălui, pe cari ca creștini le credem și le mărturisim și întru amintirea căror întâmplări este așezată de biserică sărbătoarea „Înălțării” — toate acestea s'au făcut numai *după-ce* Mântuitorul — precum însuș a spus cu câte-va ore înainte de patimile Sale, în grădina Getsimani — lucrul pe care îl primise dela Dumnezeu să-l facă îl isprăvisc.

Dar, cum îl isprăvisc?...

— Iată cum: trecând prin încercările de ademenire ale ispititorului în pustie; primind spălarea botezului în apele Iordanului dela Ioan ca semn de adâncă supunere și umilintă; pe urmă luând crucea pe umerii săi și urcând Golgota între batjocurile nerusinate ale unei mulțimi nerecunoscătoare, căreia îi făcuse atâta bine; părăsit de cei mai apropiați prieteni; pironit pe cruce cu cuie; adăpat cu oțet și împuns cu sulița... În chipul *acesta* s'a adus pe sine Mântuitorul *jertfă*.

Iar prin învierca, ce a urmat numai decât, la trei zile, după un sacrificiu atât de mare, s'a câștigat cea mai mare biruință, decât care mai mare nu cred să se fi însemnat în istorie până acum — *o biruință nebiruită*, cum s'ar spune în graiul cărților sfinte.

Dar, creștinismul, ajuns biruitor prin jertfa de sânge a însuși Fiului lui Dumnezeu ne mai dă dovada despre încă un adevăr și anume despre adevărul, că *o biruință câștigată cu ori-cât de mari jertfe, cere încă mult timp după aceea alte jertfe, ca să poată fi păstrată*.

Treisute de ani după Christos a curs neîncrețtat sângele martirilor creștini, cari, urmând pilda Mântuitorului, au pecetluit cu jertfa vieții

lor noua credință și i-au asigurat, peste timpuri, stăpânirea deplină asupra sufletului omenesc. Pe moaștele martirilor, din pământul udat cu sângele lor, s'au ridicat mai târziu zidurile puternice ale bisericii creștine, din timpul de glorie al creștinismului, care acesta apoi cu drept cuvânt îi socotește pe martiri ca pe niște Eroii ai săi, vrednici să fie încununăți cu cununile nevesteșite ale măririi și îmbrăcați în aureola nemuririi....

Între soarta creștinismului din cele trei veacuri dela început, până la recunoașterea și biruința lui, și între soarta neamului nostru până la înfăptuirea unității sale naționale, este o izbitoră asemănare.

Mântuitorul Christos, ajuns la etatea bărbăției, înainte de a începe opera, pentru care venise în lume, a petrecut 40 de zile de ispită în pustie. De aici a ieșit întărit sufleteste pentru lucrarea de mântuire ce-l aștepta. Tot astfel și-a avut și neamul nostru veacurile sale de ispitire și încercare, din cari ființa sa națională a ieșit oțelită și pregătită pentru lupta grea a vieții și a menirii sale.

Mântuitorul Christos a primit botezul cu apă la Iordan dela Ioan, înaintemergătorul. Tot asemenea a primit la timpul său și neamul românesc, prin apă și prin duh, botezul conștiinței sale de rasă, propovăduită de cultura națională, prin graiul și slova cărturarilor, luptători pentru lumină, și proroci înaintemergători, pe cari purtarea de grijă a lui Dumnezeu îi trimisese să gătească căile.

Drumul spre Golgota l-am străbătut între batjocurile și cuvintele de ocară ale unor asupritori, cari mai curând se cuvenea să ne fie recunoscători pentru serviciile mari, ce le făcuserăm. Crucea mare a suferințelor și patimilor Mântuitorului Christos ne-a apăsat multă vreme și greu umerii trudiți... Au fost și timpuri, când ni s'a fost hotărât peirea, când am fost pironiți... și ranele cuielor răstignirii noastre — poate — nu sunt vindecate pe deplin nici azi, după *învierea națională*, de care ne-am învrednicit.

Dar această *înviere* cu cât de mari jertfe s'a făcut! Cu prețul câtor vieți, cari și-au vărsat sângele, s'a câștigat!... Cei optsute de mii de morți, eroi ai neamului rămași pe câmpul de onoare, sunt prețul răscumpărării noastre naționale. Printr'ansși ni s'a asigurat *biruința* —

cum s'a asigurat biruința creștinismului prin sângele martirilor. În pământul amestecat cu sângele lor și pe oasele lor, ca pe niște moaște sfinte, se ridică zidurile României întregite, așa cum o avem astăzi.

Pentru aceea eroii noștri morți în războiul pentru întregire sunt martirii noștri naționali. Și, astăzi, când în întreagă țara se serbează cu praznic pomenirea lor, străbătuți de cele mai alese simțiri de recunoștință să cuvine să ne hotărîm a-i avea deapururea ca pe o pildă a sacrificiului, vrednică de urmat, din neam în neam.

Căci acestia „*luptă bună au luptat, curgerea au plinit, credința au păzit*”. Și, asemenea martirilor din întâiele veacuri ale creștinismului, „*întru nevoințele lor cununile neștricăciunii au luat dela Dumnezeuul nostru, că având tăria Lui, pe muncitori i-au surupat; zdrobit-au și ale dracilor neputincioase îndrăsniri...*”

Pentru aceea sunt vrednici să fie proslăviți și amintirea lor să trăiască deapururea în sufletele tuturor generațiilor poporului românesc, din neam în neam. Amin.

Preot. IOSIF POP, protopopul Aiudului

Propaganda pocăiților

Din Poiana Blenchiei ni se scrie:

Locuitorii comunei noastre erau pașnici, ascultători, credincioși patriei M. M. Sale Regelui și bisericii până în anul 1920, când sectarul ungar Ioan Botha a venit acasă din America. Din acel moment, liniștea comunei s'a turburat prin desele agitații făcute de el. Oamenii începeau a cărti contra bisericii și stăpânirii.

La început, au discreditat biserica zicând: „e o crăsmă, altarul e un chelnerai, iar preotul e crăsmarul”. Urmarea a fost că un pocăit a intrat noaptea în biserică și a furat vasele sfinte.

Pentru ca să'i poată converti mai bine a adus din Cluj și Dej mai mulți pocăiți *unguri*, cari se prezintau poporului ca advocați, și ziceau: „Uitați, oameni buni, că și advocații se pocăiesc, pocăiți-vă și voi!” Dintre pocăiții unguri cei mai înfocați și mai mari agitatori e *săcuiul* Roman János și Sovago Demeterné din Dej, cari circulă foarte des prin satele din jur.

Pentru a putea face răsvrătire și mai mare în popor, a cerut în scris dela conducătorul

evreu Adorjân al bapțiștilor din *Budapesta* un delegat.

Tot Ioan Botha pentru a'și putea edifica în comună casa de rugăciune au adus două femei cari aveau mulți bani, femei cari încă sunt po-căite și sunt *cetățene din Jugoslavia*, — în prezent locuiesc în casă cu el. Acestea i-a dat 26.900 lei cu cari și-a făcut o casă, ca un palat.

La edificarea acestei case l'a ajutat și comer-ciantul de lemne Francisc Kaspar, care i-a dat cărămidă, lemne și tot materialul de lipsă. D-l Kaspar e cetățean *elvețian*.

Propaganda e subvenționată de societăți sec-tare din Arad și Timișoara cari trimit bani prin banca *jidovească* din Dej.

Cu acești bani a câștigat câțiva servitori dela familiile ungurești. În *anul 1922 le-a venit aces-tora o scrisoare din Ungaria, în cari erau citate din Sf-ta Scriptură cu explicarea în care pre-vesteau risipirea regatului român*, în fruntea că-ruia sunt oameni corupți și stricați.

Cele de mai sus dovedesc limpede că propa-ganda sectară susținută de unguri și jidani, din străinătate nu are caracter bisericesc, ci e o propagandă iredentistă care caută subminarea statului.

Pentru contrabalansarea acestei acțiuni sub-versive nu ajunge cuvântul bisericii, ci se recla-mă sancțiuni mai energice din partea statului.

Clerul militar

În „Monitorul Oficial“ s'a publicat regula-mentul pentru punerea în aplicare a legii privi-toare la organizarea clerului militar, aprobat prin decretul Nr. 3378. Legea acesta prevede organizarea clerului militar cu preoți militari activi de orice religione și rit recunoscut.

Preoții militari se recrutează prin concurs, care are loc la o reședință metropolitană hotăr-ită de ministerul de războiu. Membri comisiei de examinare vor fi episcopul militar, un colo-nel, un preot militar de corp, un profesor dela liceul militar, un medic militar și un secretar. Candidații vor înainta documente:

a) Act de naștere. Nu poate trece peste vârsta de 32 ani.

b) Actul de studii prin care candidatul să facă dovadă că posedă licența sau doctoratul în teologie pentru cei de rit ortodox sau studii

teologice echivalente recunoscute de ministerul cultelor pentru cei de rituri minoritare;

c) Certificatul eliberat de chiriariul sau șeful religios respectiv prin care să se constate că are o practică pastorală de cel puțin trei ani și că are o bună purtare;

d) Avizul favorabil al P. S. Chiriarii res-pectivi;

e) Declarația autenticată de tribunal prin care candidatul se obligă a servi în armată ca preot militar activ timp de 9 ani neîntrerupți;

f) Un certificat doveditor că este cetățean român.

Înainte de concurs candidații vor fi examinați de medicul militar. Examenul va fi scripturistic și verbal.

Proba scrisă, lucrată în timp de patru ore va consta din tratarea unui subiect ales de candi-dat dintr'o serie de cinci chestiuni de ordin religios și general-cultural, hotărâte de către comisiune.

Examenul verbal va ținea două ore și va con-sta din:

a) O probă asupra cunoștințelor din istoria și geografia României, din literatura limbii române, din igienă, precum și noțiuni despre or-ganizarea armatei române;

b) O expunere orală cu subiect religios a-les prin tragere la sorți de către candidat din-tr'un tabel de mai multe chestiuni hotărâte în prealabil de către comisiune.

Cei reușiți la examen vor fi conserși într'un tablou și numirea li se va face în cadrul vacan-țelor bugetare și în ordinea clasificării din ta-blou.

Preoții militari activi vor fi asimilați gradu-lui de căpitan. Până la completarea celor 40 posturi luate în combinație se vor numi preoți confesori militari la garnizoane ca diurniști.

Preoții militari activi nu pot avea nici paro-hie, nici catedră; pot fi însă profesori la institu-țiile militare.

Toți preoții cetățeni români de orice rit și în deplină stare de sănătate formează până la vârsta de 60 ani cadrele de rezervă ale clerului militar și servesc la completarea efectivului ne-cesar în caz de mobilizare.

Conducerea întregului cler militar o are de drept episcopul militar care este investit cu ace-leași drepturi și îndatoriri ca și inspectorii teh-nici de arme, cu gradul de general.

El are în subordine pe toți preoții militari activi și de rezervă de orice rit.

Preoții militari activi ai tuturor celorlalte rituri, recunoscute de Stat, depind, din punct de vedere spiritual, de sefii religioși ai riturilor lor.

Autoritatea administrativă și disciplina asupra tuturor preoților militari însă o are singurul episcop militar ortodox și poate lua măsurile ce va găsi cu cale potrivit împrejurărilor, conform legilor și regulamentelor clericale în vigoare.

Scoala minieră de Stat din Baia-Mare

— Concurs —

„Școala Minieră a Statului din Baia-Mare de sub Ministerul de Industrie și Comerț, care pregătește măestri mineri pentru minele și uzinele metalurgice, pentru minele de fier și sare atât ale statului cât și ale societăților miniere și a le particularilor publică următorul concurs:

Ca elevi ai școlii amintite mai sus se primesc acei tineri cetățeni români, cari au împlinit vârsta de 17 ani și corespund condițiilor înșirate mai jos.

Cererile scrise cu mâna proprie și provăzute cu timbre legale sunt de a se înainta în original, sau în copie autentică Direcțiunii acestei școlii cea mai târziu până în 15 August 1924.

Acei tineri, cari sunt angajați în serviciile miniere sau ale uzinelor miniere ale statului ori ale particularilor, cererile au să le înainteze prin sefii lor de serviciu.

La cerere sunt de a se anexa următoarele acte:

1. Extras de naștere;
2. Testimoniu școlar;
3. Certificat de moralitate;
4. Certificat de medic edat din partea unui medic erarial, de armată, sau a unui șef meic dela administrația polițică, prin care să se adeverească că petentul nu are defecte corporale.
5. Certificat de revaccinare;
6. Certificat dela autoritatea stării-civile că este necăsătorit;
7. Certificat autentic despre ocupațiunea întreprinsă după părăsirea ultimului an școlar;
8. Certificat de paupertate din partea acelor cari doresc a reflecta la bursa statului.

9. Tinerii cari sunt în etate de peste 20 ani au să anexeze certificat sau acte autentice că au satisfăcut serviciului de armată.

Ca elevi ai acestei școlii vor fi primiți acei tineri, cari au terminat cu succes:

1. Clasa IV-a (patra) secundară sau medie, fiind totodată aceștia preferiți la primire.
2. Clasa VI (a șasea) primară și clasa II. (a doua) secundară sau medie.
3. Clasa VI-a (a șasea) primară, dar acești tineri numai în acel caz vor fi primiți ca elevi, dacă nu se vor prezenta în număr suficient tineri cu patru clase secundare sau medii sau tineri cu două clase secundare sau medii având totodată și șase clase primare.

Dintre elevii primiți cel mult 10 (zece) vor fi bursieri statului primind o bursă fixată ulterior de Ministerul industriei și comerțului.

Societățile miniere și proprietarii particulari de mină încă pot susține elevi ca bursieri la această școală pe lângă consimțământul direcțiunii acestei școlii dacă tinărul respectiv corespunde condițiilor înșirate aci și dacă a presat examenul de primire.

Bursierii statului au să deie o declarațiune provăzută cu consimțământul părintelui sau a tutorelui legal că în caz de lipsă după terminarea acestei școlii vor rămâne 5 (cinci) ani în serviciile statului la industria minieră, la din contră vor restitui bursa primită pentru care sunt responsabili materialiceste părinții sau tutorii.

Părinții sau tutorii elevilor nebursieri au să deie o declarațiune că vor suporta spesele necesare pentru susținerea fiilor sau tutelaților lor.

Elevii sunt obligați cu toții săptămânal la 3 (trei) zile de lucru practic pentru care lucru toți elevii vor primi plată conform contractului colectiv al muncitorilor dela Direcțiunea Minierilor a Statului din Baia-Mare.

Elevii din anul II și III vor face lucrul practic ca în trecut.

Dela toți tinerii cari doresc să fie primiți de elevi ai acestei școlii se cere ca să știe perfect limba română în vorbire și scris, afară de aceea vor fi supuși cu toții unui examen de primire din:

- a) Limba română (Cetit și concipiare).
- b) Aritmetică și (Noțiuni generale).
- c) Geometrie (Noțiuni generale).

Acei tineri cari vor fi primiți ca elevi ai acestei școlii se vor prezenta la școală în 1 Sept.

a. c. și până la începerea prelegerilor pot intra în lucru.

Elevii au să se îngrijească pe spesele lor de toate recvizitele școlare.

Prelegerile durează 3 (trei) ani școlari

Tinerii cari au terminat cu succes aceasta școală devin ca măestrii mineri (conducători tehnici) urmând ca să fie încadrați în Corpul Tehnic,

Elevii anului II și III al acestei școale primesc amânare dela serviciul de armată pentru continuarea studiilor, iar după terminarea acestei școale fac serviciu de armată cu termen redus cu un an.

DIRECȚIUNEA

ȘTIRI

Serbare. Punerea pietrii fundamentale a „Muzeului Avram Iancu” din Vidra de sus, conform ceemornialului prescris celebrat de preoții tractului protopopes: Câmpești, s'a săvârșit Luni la 7 Iulie a. c. ora 2 p. m.

Agentura Vidra a Asociației pentru literatură și cultura poporului român, a aranjat cu ocaziunea aceasta o sezătoare culturală pentru popor.

* * *

† *Ion Călugăr* preot ort. în Cicudul de câmpie a reposat în 17 Iunie a. c. în vârstă de 75 ani după un serviciu preoțesc de 46 ani.

* * *

† *Tulliu Roșescu* paroh și protopresbiter ortodox-român al tractului Cluj după un morbo greu și îndelungat împărtășit fiind cu Sfintele Taine a repost în Domnul Sâmbătă în 5 Iulie a. c. în anul al 73-lea al vieții sale, după o activitate preoțească de 48 ani.

Osemintele răposatului au fost așezate spre odihnă vecinică Luni în 7 crt. din biserica parohială în mormântul familiar de lângă biserică.

Fie-i țărîna ușoară și memoria binecuvântată.

* * *

Conferința interaliată. Conferința interaliată va avea loc la Londra în 18 Iulie. La conferință vor fi invitate Franța, Anglia, Belgia, Italia, Ja-

ponia și Statele Unite. Celelalte state ca România, Portugalia, Polonia, Cehoslovacia și Jugoslavia vor putea fi reprezentate numai prin miniștrii lor la Londra, și vor lua parte numai la sedințele, care îi interesează în mod special. România va fi reprezentată prin d-l Titulescu.

* * *

Conferința Micii Antante începe la Praga în 12 Iulie. Din partea României va lua parte d-l Duca, ministrul de externe. Chestia Basarabiei nu se va pune în discuție.

* * *

Bani falși. În satele Ardealului, o bandă de falsificatori de hârtii de 1000 lei ie-au răspândit la țărani, cumpărându-le cai, care, etc.

Se crede că falsificatorii sunt din Cluj sau Turda. Autoritățile sunt avizate dar întâmpină greutăți cu descoperirea falsificatorilor. Bani falși sunt puși în circulație la sate.

Ca să se ferească toată lumea de acești bani dăm descrierea lor așa cum ni s'a transmis.

Hârtia de 1000 lei este destul de reușit falsificată. Se poate deosebi însă după hârtie: e mai moale și puțin cleioasă, pe când hârtiile bune au aspectul pânzei, mai aspre la pipăit. Apoi uitându-te în zare, capul lui Traian nu este clar, bine de tot făcut; dosul hârtiei este mai slab imitat.

Pe aceste monete este o dată 10 V. 26.22.

Numerile dela colțuri sunt puse cam strâmb și mai spălăcite, puțin mai groase ca la hârtiile cele bune.

Sătenii înainte de a primi banii în hârtii de 1000 sau 500 să întrebe la primărie sau la jandarmerie dacă sunt buni.

* * *

Locomotivă fără cărbuni. Inginerul italian Zarlatti, a făcut încercarea să pornească locomotiva cu ajutorul aerului comprimat, care va avea să înlocuească de aici încolo cărbunii cu mult mai costisitori. Încercarea a reușit deplin.

* * *

Cea mai mare biserică. Un episcop din New-York a deschis o listă, în care cere să se adune 15 milioane de dolari în scopul înălțării unei catedrale închinată Sfântului Ioan Evanghelistul. Noua biserică vrea să fie de două ori atât de mare, cât este catedrala Sf. Paul din Londra.

* * *

Sodoma și Gomora. Un erudit american dr. Kyle, scrie din Palestina ziarelor americane, că el a descoperit urmele orașelor Sodoma și Gomora în fundul mării Moarte.

Tot în fundul acestei mări teologul american ar fi descoperit stana de piatră în care a fost transformată femeia lui Lot, în clipa când aceasta s'a uitat în direcțiunea cetăților blestamate.

Dr. Kyle pretinde că a descoperit și casa lui Iothier, în care se refugiase Lot cu cele două fiice ale sale:

CĂRȚI

La consistoriul nostru sunt depozitate spre desfacere următoarele cărți:

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhandu — — 12.— Lei
2. Români ortodocși și Români uniți de Dr. G. Ciuhandu — 10.— Lei
3. Ortodoxia și creștinismul apusean de P. L. Nicodim — — — 8.— Lei
4. Schisma Românească sau Unirea cu Roma — — — — — 2,50 Lei
5. Analele Asociației „A. Șaguna” II. și III. à 20 lei, pentru membri — — — — — 16.— Lei
6. Invățăminte cu icoane (12 cărți postale cu icoane din Sft. Scriptură) — — — — — 10.— Lei
7. Vieța unei mame credincioase de Dr. I. Lupăș — — — 5.— Lei
8. Spice din istoria bisericii de Dr. I. Lupăș — — — — — 5.— Lei
9. O pagină din lupta noastră pentru existență de P. S. N. Ivan — — — — — 5.— Lei
10. „Problema educației sexelor” 8.— Lei
11. „Femeia” de Dr. C. Stanca — 20.— Lei
12. Regule de drept și de morală scoase din Sfânta Scriptură de M. Dupin trad. de M. W. Pacu — — — — — 35.— Lei

No. 203—1924

3.—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh al parohiei de clasa II *Sălciua de sus*, din protoprezbiteratul Lupșa, în baza ordinului consistorial

Nr. 5011 din 1923, se escrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renășterea”.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

- a) Salariul dela Stat cu accesoriile legale.
- b) Una ferdelă de bucate dela fiecare casă.
- c) Porțiune canonică de 1 jug. 150 stânjini.
- d) Venitele stolare obicinuite.

Cererile de concurs instruite cu documentele prescrise se vor înainta oficiului protopopesc al Lupșei în termenul deschis.

Concurenții pe lângă observarea prescrișilor regulamentului pentru parohii — după prealabila înștiințare aici, se vor prezenta și la biserică, spre a cânta, eventual a celebra și cuvânta și a face cunostință și cu poporul.

Baia de Arieș, 4 Iunie 1924.

Oficiul protopresbiteral ortodox român al Lupșei, în conțelegere cu comitetul parohial:

VASILE GAN
protopop

Nr. 160.

1—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de paroh din parohia de cl. II Ampoita tractul Alba-Iulia, să publică concurs cu termen de 30 zile de la prima publicare în „Renășterea”.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt.

1. De la 200 familii câte 1 (una) ferdelă de bucate și câte o zi de lucru din care se va da cantorului 40 ferdele și 40 zile de lucru.

2. Intregirea salariului dela stat.

3. Venitele stolare indatinat.

4. Parohia se va îngriji după angajamentul luat ca să pună la dispoziția parohului un quartir corespunzător constător din cel puțin 2 camere de locuit 1 bucătărie și suraedificatele necesare.

Concurenții își vor înainta cererile instruite conform normelor în vigoare subsemnatului oficiu protopopesc având a se prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare la biserică spre a cânta respective a oficia și predica și a face cunostință cu poporul.

Oficiul protopresbiteral rom. ort. în conțelegere cu comitetul parohial.

Alba-Iulia 14/27 Iunie 1924.

FLORIAN RUSAN
adm. prot.

Nr. 4450

1—3

CONCURS

Pentru ocuparea postului de preot la parohia ort. română din Viena, cu circumscripția pentru întreg teritoriul republicii Austria, parohie aparținătoare Arhidiecezei din Cernăuți, se iese concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renasterea”.

I. Beneficiile preotului:

1. Salar de bază 5000 lei lunar.
2. Spor de scumpete: 3000 lei lunar.
3. Locuință și luminat.
4. Veniturile stolare.

II. Obligațiile preotului:

1. Ținerea serviciului divin.
2. Catechisarea și instruirea copiilor în limba română.
3. Agendele cancelariei parohiale și ale Secretariatului.

4. Purtarea registrelor stării civile.

Petițiile investite cu toate documentele necesare se vor înainta Comitetului parohial ort. român din Viena I., Löwelstrasse Nr. 8.

Nr. 236—1924

1—3

CONCURS

Pentru postul preotesc din parohia de cl. I. Treznea tractul Unguras, devenit vacant prin renunțare, să publice concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în organul „Renasterea”.

Alesul va beneficia: de locuință în natură și supraedificate în condiție bună, grădină de legumi. 52 jugăre sesiune parohială, 2 vici cucuruz cu cocianul și 1 zi de lucru dela fiecare casă, venitele stolare îndatinate plus întregirile dela Stat.

Reflectanții la acest post își vor înainta în termenul deschis cererile de concurs instruite conform normelor în vigoare, și pe lângă observarea dispozițiilor reglementare să vor prezenta în parohie pentru a face cunostință cu credincioșii.

Unguras, 1/14 Iunie 1924.

Oficiul protopopesesc în conțelegere cu comitetul parohial.

JOIL GHIURITAN,
protopop

Preoțime!**Nou Apărut!****Predici la morți**de **I. Marga**, protopop

1—10

1 expl. 35 Lei, plus porto.**Se află la Librăria ANCA, Cluj.****Fabrică de clopote****Frații D. și N. POPESCU****București, Str. Ion Măteșcu Nr. 9.**

Fabrică cele mai bune clopote, din materialul cel mai solid, garanție pe **50 ani.**

Transportă clopotele pe spesele proprii la destinație. Fabricantul însuși săvârșește montarea. Plata se face integral la predarea clopotelor.

7—10

Imprimare Oficiale

**În atențiunea oficiilor protopopești
și parohiale**

Toate imprimatele pentru încheierea socotelilor bisericesti și școlare, blanchete pentru rapoarte oficiale, precum și orice fel de rechisite de birou se află depozitate și se pot comanda cu prețuri convenabile dela

LIBRĂRIA**„Cartea Românească” S. A.****Sucursala CLUJ, Piața Unirii Nr. 7.****Expediția se face cu ramburs.**